

HETILAP.

A zentai járás és környékének közlönye.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Schvarcz Sándor könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetések és hirdetések is küldendők.

Kéziratok nem adódnak vissza.

MEGJELENIK MINDEN VASARNAP.

Egyes szám ára 5 kr.

Előfizetési díj:

Egész évre 2 frt. — Félévre 1 frt.

Hirdetési díjak: Egész oldal 16— Fél oldal 8-50 Negyed oldal 4-50. — Bélyeg díj minden hirdetés után 30 kr.

Nyilttér petit sora 10 kr.

A kereskedelmi és iparkamarák reformja.

A kereskedelemügyi miniszteriumban f. október hó 5-én tartandó szaktanácskozmány napirendjére, mint ismeretes, kereskedelmi és iparkamarák reformjának kérdése is ki van tűzve. Előrelátható, hogy e kérdés tárgyalása érdekes lesz már csak azért is, mert a reform szükségét illetőleg megállapodott közvéleménnyel állunk szemben. A reform mikéntje iránt azonban eltérők a nézetek. Az országos iparegyesület közelebb tartott előértekezletein is kitűnt ez, a mikor e tárgyban a legkülönbözőbb nézetnyilvánítások voltak hallhatók. Jóllehet a tekintélyes szaktestületben lefolyt értekezleten a felszólalók inkább a kérdés egyes részleteire tértek ki; a felmerült eszmecserében mégis akadunk egy oly mozzanatra, a mely szerves egészében ölelte fel a kereskedelmi és iparkamarák reformjának kérdését. E mozzanat iparügyünk egyik legalaposabb ismerőjének, dr. Heltai Ferencnek felszólalása, a melynek eszemenetét a következőkben közölhetjük:

A kereskedelmi és iparkamarák reformjának kérdésénél első sorban azzal kell tisztába jönnünk, hogy miknek tekintendők a [kereskedelmi és iparkamarák? Mert e nélkül sem azok rendeltetéséről, sem azok összehívásáról nem lehet beszélnünk. Általában a kereskedelmi és iparkamarák befolyásának emelését, a választási mód megváltoztatását, a kamarák számának szaporítását emlegetik, de ez mind nem vezet célra, a míg a kamarák tulajdonképeni szerepe tisztába nem hozatik.

Jelenlegi szervezetükben a kereskedelmi és iparkamarák valóságban hybrid intézmények, a melyek ép ezen természetüknél fogva, soha sem verhetnek nálunk gyökeret. A kereskedelmi és iparkamara véleményező és érdekképviseleti közeg, s e mellett bizonyos értelemben hatóság is, a nélkül, hogy a hatósági funtiók végzésére szükséges feltételekkel bírna. Az ipari és kereskedelmi kamara mint érdekképviseleti közeg a szabad társulás, szabad sajtó és parlamenti élet korában képtelenség: képtelenség azért, mert nem az érdekek felismerése, közös érdekek találkozása vezet alakulására, hanem a törvényes kény-

szer, az adózási kötelezettség. Abban az időben, a mikor szabadsajtó nem létezett, társulási és egyesülési jog nem volt és önkényi hatalom intézte a közügyeket, szükség lehetett oly privilegizált testületre, melyben az ipari és kereskedelmi érdekek védelmére szót lehetett emelni, de ma a midőn a közvélemény képződésének törvényes akadályai nincsenek, minden nagy és valóban jelentős kereskedelmi és ipari érdekekre nézve képződik valódi közvélemény a kereskedelmi és iparkamarák minden hozzájárulása nélkül, melynek érvényesítése elől a közönség nem zárkozhatik el.

Há nézzük a kereskedelmi és iparkamarák állapotát a külföldön, azt találjuk, hogy ezek, kivéve azon államokat, a melyekben vagy politikai szereppel ruháztattak fel (Ausztria), vagy pedig kereskedelmi intézmények létesítésére és fentartására hivatják (Franciaország), csak ott bírnak jelentőséggel, a hol az érdekek felismeréséből eredő szabad társuláson alapulnak, mint az angol kereskedelmi kamarák, a melyek nem ismerik az adózási kényszert és a hatósági jelleget.

A kereskedelem és ipar nagy kérdéseiben a kamara mint érdekképviseleti közeg csak akkor bírna jelentőséggel, ha azt a kereskedelem és ipar tényezőinek részvéte táplálná és emelné. De azt hinni, hogy huszonnégy iparos és kereskedő, kik egy ellenőrizetlen választási processus esélyeinek köszönik mandátumaikat, a nélkül, hogy bármilyen garantiát nyújtana arra, hogy a nagy kérdések lényegével valaha is tisztába jött volna vagy részleteivel foglalkozott volna, mint a kereskedelem és iparképviselete léphet föl olyan időben, a midőn ezen érdekek szabadon nyilvánulhatnak és a midőn a kormánynak ezer más módja van különösen ezen érdekek részleteiről magának tudomást szerezni — olyan illúzió, a melyen a keresk. és iparkamarák jelenlegi alapon való szervezete mindig hajótörést fog szenvedni.

A kereskedelmi és iparkamara mint hatósági közeg számos oly funtiót végez, a melyet az állam, arra való közeg hiányában, ruházott a kamarára. Ezen funtiók mint: iparos-védjegyek és minták lajstromozása, származási bizonyítványok kiadása nem képezheti más, mint tisztán hatósági közegek feladatát és ezen teendőktől a kamara feltétlenül mentesítendő. Ha a kama-

rának mint érdekképviseleti közegnek nem tulajdonítunk semmi jelentőséget és ha főnállási alapjukat, az adózási kényszer, feltétlenül perhorreskáljuk ha azok hatósági teendőit tőlük megvonjuk, akkor a mai kamarának létalapja egészen megszűnik és ezért, véleményünk szerint, a kamarai intézmény, a melyre meggyőződésünk szerint is szükség van, csak egészen új alapon szervezhető.

Ez a szervezet a közigazgatás rendezésével áll kapcsolatban.

A gazdasági adminisztráció — értve az alatt nemcsak az ipari- és kereskedelmi közös jellegű és közigazgatási hatósági közegek megítélése alá tartozó ügyeket, hanem a mezőgazdasági adminisztrációt is — feladatai egyre bonyolultabbak lesznek. Az összes gazdasági adminisztratív ügyek elbírálása közép forumban a törvényhatósági első tisztviselő feladata, a ki, ha a mint eddig gyakori volt az eset, véletlenül birtokos, elég szakértelemmel bírhat a mezőgazdasági ügyek megítélésére, többnyire járatlan azonban az ipari és kereskedelmi kérdésekben. Ha a közigazgatás államosításával, egy tisztán hivatásának élő hivatalnoki osztály keletkezik, akkor a mezőgazdasági ügyeknél is előtérbe lép ép úgy mint az ipariaknál és kereskedelmiekénél a gazdasági élet ismeretének szüksége a fellebbezés alá kerülő ügyek elbírálásánál. A másodfokú közigazgatási hatóságok mellett van szükség egy a gazdasági élet összes ágaiban jártas véleményező testületre, a melynek feladata a hatóságot vitás kérdésekben nem a jogról, mert ennek szem előtt tartása a hatóságok feladata, hanem a gazdasági élet szükségleteiről tájékoztatni, hogy a közigazgatás e szükségletekkel összhangzásban működ-hessék,

Erre szolgál a csekély számú tagból álló és megbízatását nem választás útján nyerő gazdasági tanács, mely ilyenképen mint az administratio almozditó tényezője jelentkeznek.

A gazdasági érdekek védelme bátran bizható a szabad társuláson alapuló egyesületekre, vagy ha épen szükségesnek találtatnék, egy központi közigazgatási tanácsra, mely részben a szabad társuláson alapuló egyesületek kiküldötteiből, részben a gazdasági élet kitünőségeiből alakulna, de adózási kényszeren alapuló kamarákra e részben nincs szükség.

P. U.

Budapesti levél.

A zónatarifa által alkotott élenkebb utazási kedv, minden bizomnyal nagyobb hasznára van a fővárosnak mint az egyes vidéki városoknak. Ez azonban nem is lehet másképp, mert az ország központja a főváros, hol mindent olcsón és czélszerűen bevásárolhatunk és jól értékesíthetjük termékünket vagy egyéb eladni valókat. A vidékiekre nézve tehát kétségkívül jó befektetésnek mondható az utiköltség czimén elfogyott pénz, mert a fővárosban sokat lehet tapasztalni és látni aránylag rövid idő alatt és a földolog, mindenki szükségleteit kívánsága szerint fedezheti. Bevásárlásainknál azonban csak jó hírű üzleteket keressünk fel. Néhány ilyen megbízható czéget a közönség szives figyelmébe ajánlani, czélja jelen sorainknak,

Az üvegaru-üzletek közt kiválóan ajánlhatjuk Zahn J. György örökössei kir. szab. zlatnói üvegaru raktárát Károly-körút 9. szám alatt. Mindennemű üvegaru a legszebb kiállításban, valamint a giesshübeli porcellán és hollóházi kőedény gyárak gyártmányai találhatók fenti czég nagy raktárhelyiségeiben. A Zahn J. György örökösiei czéget a bekövetkezendő időnyre tehát különösen figyelmébe ajánljuk a t. bevásárló közönségnek. Levélbeli megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek, árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek.

Csipke és vegytisztító intézet Lohr Mária ezeltől Kronfuss, Fűtlet; Budapest, Ferencziek tere 4 szám, fők-üzletek: vácz-utca. 12 sz. földszint és Andrássy-út 16. sz. alatt. Mindennemű csipke, bársony, selyem, posztó, kalap, szalag stb., női ruha fejte és fejtellenül vegyileg tisztítatik mérsékelt ár mellett.

Uj aranyozó megjelent, melylyel mindenki moshat és ujja aranyozhat elavult tűkór- és kép-rámát, szobrot virágasztalt stb. üvege eces-tel 80 kr. Megrendelhető Kertész Tódornál, Dorottya-utca 1. szám, Budapest.

A hangszereiparban kétségtelenül a legelső helyek egyikét foglalja el Schunda Venczel József es, és kir. udvari szállító (magyar-utca 26. sz.) hangszergyára, melyben nagyban készítettnek mindenféle réz- és fafuvó, vonó és ütőhangszerek, továbbá híressé vált és gyönyörű hangu, felülmulhatatlan pedálzimbalmi is. Schunda a pedálzimbalom feltalálója, elévülhetetlen érdemet szerzett magának nemcsak azért, hogy e hangszert úgy a főuri szalonokban, mint a polgár házában itthon, sőt a külföldön is ismertté és kedvelté tette, hanem azért is, mert mintaszerű gyára díszére válik a magyar iparnak. Ez iparág terén szerzett érdemeit számos kiállítás, köztük a párisi, bécsi és budapesti ismerte el első rendű kitüntetésekkel, hanem ő felsége a király is, ki miután már korábban arany érdemkereszttel és a koronás arany érdemkereszttel tüntette ki, az 1885. évi orsz. kiállítás alkalmából legmagasabb elismerését nyilvánította, legutóbb legmagasabb kegye jeléül: Ferencz József rend lovagjává nevezte ki. Schunda mindenféle hangszerei nemcsak a belföldön elterjedésnek, de a külföldön is nagy kivitelnek örvendenek. A pedálzimbalom külföldön elterjedését köszönheti a kitűnő zimbalom iskolának, melyekből Schunda már több füzetet kiadott. Gazdag választéku raktárt tart mindennemű hurok és hangszer alkatrészekből. Használt hangszereket javítás vagy becsereles végett elfogad. Árjegyzéket bérmentve küld.

Műnz Mór L. női és férfi divatárak üzletében Budapest, Fűrdő-utca 7. sz. a legnagyobb választékban kaphatók a legszilárdabb új találmányu férfi ingek és uri divat czikkek, vásznak és asztalneműek (Jaeger-féle) normál gyanju áruk, valamint női és uri harisnyák leg-híresebb gyári raktára. Műnz Mór L. üzlete már 30 év óta fennáll, a bécsi és budapesti kiállításon kitüntető oklevelet nyert, és jó áruiról különösen elterjedt hírneve van.

A női kézimunka cikkek, úgy előrajzolt, mint kezdett és kész áruk terén, a régi közkedvelt Wald Mihály czég (Budapest, VII. király-utca 21. sz.) vitta ki magának

a legjobb hírnevet. E czeg a fentemlített árucikkeket a legpontosabb kivitelben és a legkülönfélébb alakban szállítja. Mintán a czég áruit önmaga gyártja, szállítási képesség tekintetében, az összes bel- sőt a külföldi versenyvel is legálább egyenrangúnak tekinthető. Bármilyen nevezhető kézimunka kellékek itt a legkiválóbb gyártmányokból raktáron tartatnak, miért is e czéget ezuttal a t. cz. hölgyvilágnak valamint ipariskoláknak és leánynevelő intézeteknek különösen ajánlhatjuk.

Drágakő-, arany-, ezüst-, ékszerárak, különlegességek és órákat Zirnér Zsigmond IV., vácz-utca 26. szám alatti jó hírnevűnek örvendő üzletében dus választékban és legúj-tányosabb ár mellett lehet beszerezni. Órák és mindennemű ékszerek javítását, továbbá czimerek, monogramok stb. vésését szintén elvállalja. Minden áruja a m. kir. fénjelző hivatal által hitelesítve van. Az eladott órákért 2 évi írásbeli jótállást nyújt. — Levelezés minden nyelven. — Karácsonyi-, újévi-, keresztelési-, menyasszonyi-, névnap- és alkalmi ajándékok stb. mindig a leg-ujabb és legnagyobb választékban igen jutányosan számított ár mellett készletben tartatnak. Képes árjegyzéket kívánatra bérmentve küld.

Helyi és vidéki hírek.

— Királyunk ő felsége legmagasabb név-tümpét Zenta város értelmisége vallás-külömbőség nélkül fényes isteni tisztelettel ülte meg. Ugy a rom. kath., valamint a gr. kel. templomokban értelmiségünk teljes számban megjelent, hogy a legalkotmányosabb fejedelem jövendő, hosszú életéért legalább egy buzgó fohászt küldhessen a Mindenség trónjához.

— Vicinális vasutunkon lázas erélyvel folyik a munka, hogy azt mihamarabb át lehessen adni a rendes használatnak. Ügyes és szorgalmas munkások még most is fölvételnek a vállalkozási irodában (Posta utca, Krausz-féle ház.)

— Dr. Deák Lukács, városunk szülötte, a f. hó 28-án tartott városi közgyűlésen helyettes árvaszéki ülnökké választatott meg. Gratulálunk.

— A felsőhegyi templom terve kivihetetlennek még pedig — elég sajnos — építés közben, úgy annyira, hogy a megkezdett munkálatokat félbe kellett szakasztani míg a tervet valahogy kirepérlják. Nem tudjuk biztosan, kit illet e miatt a súlyos felelősség, hanem aligha messze járunk a valóságtól, ha azt véleményezzük, hogy a dolgot aligha nem Kalocsán szózták el.

— V. Fintha Dénes pécsi rajztanár ur, országos körútjában Zentára érkezett s a következő felhívást bocsájtotta ki: A t. cz. szülők és urhölgyek szives figyelmébe! V. Fintha Dénes pécsi rajztanár, ki a nagym. m. k. kultuszminiszter urnak 39415/887. számú körrendelete következtében, saját találmányát, t. i. stymographiai házilag kezelhető, olcsó és gyors nyomjelzési (előnyomási) módozatát — annak elterjedése végett — néhány hátralevő város kivételével az ország minden leányiskolájában s legutóbb a tek. fővárosi tanács 41550/88—VII. számú végzése folytán, a fővárosi községi leányiskolákban is betanította, városunk leányiskolájában is lezkeelőadást rendez. Ezen stymographiai házilag kezelhető előnyomás előnyei a következők: 1-ször. E módszerrel egy 9—10 éves leány is képes bármely kigondolható legdisezesebb rajzot, diszitményt, avagy monogramot alig néhány perc alatt mintává alakítani és vászonra, selyemre sőt bársonyra is, azt akárhány példányban többszörösíteni. 2-szor. Felette olcsóba kerül. Például egy □-lad nagyságu mintalap, melylyel 10,000 példányt is lehet nyomjelezni, alig kerül 10 krba, holott az eddig használt ugyanekkora cliché 15—20 frtba került. 3-szor. Az ezen táneszközzel való munkálás tökéletes, tiszta nyomot hagy a szöveten. 4-szer. A nő — ennek ismerete által — egész életére megszabadul az előnyomatás költségeitől. Lombfűrészelésnél a többszörösítés ezen módozat által felette meg van könnyítve. Ezen egyszerű és könnyű kezelési előnyomási módozat czélja, hogy az eddigi házon kívül készített elő-

nyomás egészen házivá tétessék, e czél pedig a könnyű kezelés, olcsóság és tökéletes eredmény által el van érve. Az előnyomás nem géppel, hanem háziszerekkel történik, melyek egy család életére legföljebbe 1 ftt 35 kr., illetve 1 ftt 60 krba kerülnek. Tandij személyenként 80 kr., mely a jelentkezéskor az iskola igazgatóságának adandó át. Nevezett tanár mai nap, október hó 6-án a beltéri leányiskolában is tart egy előadást és pedig d. u. 2 órától 1/2 6-ig melyen iskoláikat már elvégzett leányok és urhölgyek is szívesen üdvözöl-tetnek. Részökre külön szökek lesznek fentartva s tandijak: 1 forint. Ugyanezen előadás alkalmával be lesz mutatva — illetve tanítva az üvegre való előrajzolás egy — eddig nem ismert új találmá-nyu módozata, melylyel fél perc alatt bármilyen szép rajzot stb. maradandólag üvegre lehet etetni. Minden jelentkező írót és fél iv papírt hozzon az előadásra magával — jegyezni. Melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe.

— Eljegyzés. Bergel Emil a helyb. izr. hitközség hitoktatója mult hó 30-án jegyezte el Oblath Mór melencei lakos, kedves és szép leányát, Gizelát. Legyen áldás kötetendő frigyükön.

— A „Zentai izr. nőegylet“ tőkéjének gyarapítása czéljából f. évi október hó 19-én az Eugen szálloda üvegtetőjében zártkörű tánczoszort rendez. Beléptidij személyjegy 60 kr. családjegy 1. 50 ftt. Kezdeté 8 órakor. Felül-fizetések köszönettel fogadtatnak és szokott módon nyugtáztatnak

— Postatakarék pénztári forgalom. A zentai kir. posta és távirda hivatalnál f. év szeptember hóban 28 drb betét 609 ftt 10 kr összegben és 17 drb felmondás 292 ftt 15 kr összegben eszközöltetvén marad 316 ftt 95 kr mint e hóban tisztán megtakarított összeg. Zentán 1889 év Szeptember 30-án.

— Popov Jovan zentai fiatal gazdát a szabadkai kir. törvényszék vagyonának könyvelmi eltékozlásért rokonainak kérelmére gondnokság alá helyezte.

— Fővárosi Kalauz. Az őszi időny alkalmával általában gazdaságos a szinehagyott ruhakelmék festetése vegyi tisztítatása. E czélra legjobban, ajánlhatjuk Kovald Péter selyemfestő és vegyészeti tisztító intézetét Budapest, Rőcsi Szélad utca (ezeltől bodzafa-utca) 18-sz. A czég e legjobb hírnevűnek örvend és el van ismerte, hogy női és uri ruhákat, téli felöltőket fejtelten állapotban fest és tisztít oly szépen, miszerint egészen ujaknak tűnik fel, függönyök, szőnyegek szövöttek és minden tárgy a legszebben legjutányosabban vegyileg tisztítatik vagy festetik ezen számos szállításon magas kitüntetésben részesített intézetében

— Dr. Soldi László, a „ törvényhatóság Naptár“ szerkesztője jelenti, hogy mivel a Nap tá nagy terjedelme miatt október 15-ike előtt nem fog megjelenhetni, az előfizetési, illetőleg megrendelési ár — I ftt 50 kr. — október 15-éig érvényben marad, és a 2 fttos bolti ár csupán a naptár megjelenése után fog életbe lépni.

— Kinteljes napok várnak mindazokra, kik czuz és rheumiában szenvednek, az őszi átmeneti havakban, mert, mint tudjuk, épen ezen évszakban mutatkoznak ezen bajok legnagyobb mérvben, ajánlatos tehát ideje korán ellene védekezni és oly szereket használatba venni, melyek nemcsak elejét veszik ezen erős támadásoknak hanem a bajt gyökeresen és tartósan eltávolítják az emberi testből. Csuz és rheuma csak belsőleges kezelés által gyógyítható és pedig oly szer által, mely a savanyt képződést meggátolja, a savanyt vérből eltávolítja és az emésztő szervek és vesék rendes működését előidézi.

Bedörzsölések, tapaszok és más külsőleg használt szerek legföljebbe időleges enyhülést nyújtanak az erős fájdalmak ellen, de soha sem gyógyítják végleg abajt. Általános elismert dolog, Warner Safe Kurája a leghathatosabb szer ezen bajok ellen és alig létezik helység, hogy egy vagy több személy ne diésérné ezen gyógy-szer gyógyerejét, miáltal ezek felgyógyultak, daczára, hogy minden más szer hatás nélkül ma-

radt. Ezen gyógyszer rövid ideig való használata mindenkit meggyőz gyógyerejéről, és alapos gyógykezelés ezen szerrel a legmakacsabb bajokat is kigyógyítja. Kapható minden gyógyszerertárban, főraktár: Salvatórgyógyertár Pozsonyban.

— A Dr. Rózsa-fél életbalsam, kitűnő sikerrel alkalmaztatik; étvágy hiány, vérhas, székeményülés és dugulás, valamint gyomorgörcs és egyéb mindenféle gyomorbajok ellenis. E balsam kiváló minőségben készül Pragner B. gyógyszerertárban Prágában, de azonfelül minden gyógyszerertárban is szerezhető meg.

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos:
SCHVARCZ SÁNDOR.

Hirdetések.

HIRDETMÉNY.

Alulírottak ezennel közhírré teszik, miszerint a tulajdonukat képező Gombos Lőrincz által átadott 42 kerületi lánéz szántóföld a tornyosi országút mellett az 1889/90. évi gazdasági termő évről előnyös feltételek mellett haszonbérbe kiadatik.

Kalmár Antal és neje.

Ovjuk meg a lovakat nedvesség és hidegtől!

Az első és legnagyobb

lópokróc-gyár

főraktára különösen solidan és tartósan készített nehéz és vastag

pokróczeit

a következő bámulatos olcsó árakon szállítja
Sűrű 190 cm. hosszú és 130 cm. széles szürke alappal, élénk csikokkal

I. rendű lópokrócok

ára darabonként

1 frt 80 kr.

Elegans. kénsárga hintópokrócok
4 szerez feketesárga vagy kék-piros csikokkal körülbelül 2 méter hosszú 1½ méter széles, darabonként csak

2 frt 80 kr.

Pompás sárga dupla uri pókrócok
pompás szőnyegül is használható darabonként csak

3 frt 80 kr.

Elismerő levelek százával állanak rendelkezésre

Szíveskedjék szakaszunknak minél előbb további 10 db kénsárga pókrócot, drbját, 2 frt 80 kr-ával küldeni.

Cs. kir. 4. Ferencz József Uhlanus-ezred 7. szakasz.

Gyors szétküldés mindenfelé postán: vasuton, vagy hajón utánvétellel vagy az összeg előleges beküldése mellett. — Czim:

Lópokróc gyáriraktár

Rauscher Ödön

Bécs, Weissgärber N^o 76.

Szolid kereset!!

Állandó tartózkodásu egyéneket keresünk, kik hajlandók képviselőségünket elvállalni és a törvény által engedélyezett sorsjegyeket részletfizetés mellett elárulítani. Magas jutalék biztosítva.

Ajánlatok intézendők:

May, Elfer és Adler,

bank- és váltó üzlet, Budapeston.

2-3.

„THE GRESHAM“

életbiztosító-társaság Londonban.

Ausztriai fiók: Bécs, Gisellastrasse. 1. sz. a társaság saját házában

Magyarországi fiók: Budapest, Ferenc József-tér 5. és 6. sz. a társaság saját házában.

A társaság vagyona 1888. június

30-án frk 102,846,222.47.

Évi bevétel biztosítások kamatból

1888. június 30-án frk 19,161,298.73

Kifizetések biztosítási és járadéki szerző-

dések és visszavásárlók stb. után a

társaság fenállása óta (1848.) frk 205,158,040—

A legutóbbi tizenkét hónapi üzleti

idő alatt a társaságnál frk 50,971,150—

értékig nyújtattak be ajánlatok mi

által a társulat fenállása óta be-

nyújtott ajánlatok összértéke frk 1561,757.690.—

értékre megy. — Tervezetek és minden közelebb-

felvilágosítások az osztrák-magyar birodalom min-

den nagyobb városában az ügynök urak és a ma-

gyar és osztrák fiókok által adatnak.

A londoni, párizsi, bécsi, badeni joekeyval kitüntettettek, vízi országos kiállítás 1885—1886-iki bécsi osztályu okmány; a gazdasági-egylet VI. léte-nyésztés) külmüncheni, hamburgi, elub



elismerő iratainak. Az 1886-iki czer- notáson díszokmány; kutyakiállításon első bécsi ca. kir. mezőszakosztályá- nak (a nős elismerése 1879 és 85-ben.

KWIZDA CS. KIR. SZAB. ÜDITŐ NEDVE

Mosóvíz lovak részére

Erősítésül szolgál nagyobb fárasztások előtt és után, fízamodások, az inak és izmok foszességénél stb. 1 üveggel 1 frt. 40 kr.

Kwizda korneuburgi marhapora

lovak, szarvasmarha és juhok számára; jolesnek bizonyult rendszeres adagolás mellett sok évi tapasztalás szer- rint mint állat-táppor étvágyhiány, vérteljes esetében s a tej javítására stb. Nagy doboz ára 70 kr., kisdoboz 30 kr.,

Kwizda szemvíze, 1 üveggel 80 kr.

Kwizda Bilstere, 1 tégely 3 frt o. 6.

Kwizda mirigy- és tügykenőse, 1 tégelylyel 1 frt.

Kwizda epe-tínoturája lovaknak, 1 üveggel 1 frt 50 kr.

Kwizda gyógypora baromfi számára 1 csomag 50 kr.

Kwizda lópatkó-kenőse, érdes és töredezett paták ellen,

1 szelence frt 1.25.

Kwizda kutya-labdacsai, 1 dobozzal 1 frt.

Kwizda kőrömpora, 1 üveggel 70 kr.

Kwizda göröcs-pilulái lovak és szarvasmarhák számára.

1 pléhszelence, 15 db. pilulát tartalmazva, 1 frt

60 kr., 1 karton, 5 db. pilulát tartalmazva, 60 kr.

Kwizda erőtápláléka lovak és szarvasmarhák számára. Lá-

dákban á 6 frt és 3 frt. és csomagokban á 30 kr.

Kwizda lábok-kenőse lovak és szarvasmarhák számára 1

tégelylyel 1 frt.

Fent említett szerek valódi minőségben a legtöbb gyógyszerertárban az összes nagyobb anyagkereskedésekben kaphatók

Tévedések kikerülése végett kéréstik a közönség, hogy a vevésnél kizárólag Kwizda készítményelt kérje és a

főntebbi védjegyre figyeljen.



KWIZDA köszvényfolyadék



rég kipróbált háziszser.

Ára 1 forint. Csakis az ide mellékelt védjeggyel valódi.

Naponként postaszétküldés a főletét: Kwizda Ferencz János, es. k. osztrák- és román-udvari szállító, kerületi gyógy- szertára által Korneuburgban Bécs mellett. FőraktárMagyarország részére Török József gyógyszerésznél Budapeston.

ÜZLETMEGNYITÁS.

Van szerencsénk a n. é. közönség b. tudomására hozni hogy, helyben a főtéren, Braun Ádám-féle házban törvényszékieleg bejegyzett czé- günk alatt egy a mai kor igényeinek teljesen megfelelő,

az „ARANY GÖLYÓ“-hoz czimzett

RÖVID-, NORINBERGI

és diszmű- áru- üzletet nyitottunk.

Üzletünkben raktáron tartunk minden e szakmába vágó czikkeket u. m. férfi-, női szabó- és czipész- kellékeket, selymek-, czérnák-, szallagok-, in- gek-, uri- és női esernyőket, minden nemű szövött árakat urak, högyek és gyermekek számára, női piperék, valódi francia illatszerek és szappanok, valamint dús választéku divatczikkeket.

Különösen nagy és választékos raktárt tartunk

„Jaeger“-féle árukból.

Az itteni üzletünk vezetésével czégünk beltagját Weiner Antal urat biztuk meg.

Midőn a n. é. közönség pártfogását kérjük, biztosítjuk eleve pontos és jó- kiszolgálásról.

Zenta, 1889. október hóban.

Teljes tisztelettel

Weiner testvérek.

1—5

Pénzt

sorsjegyekre, értékpapírokra,
bank, zálogjegyekre, vidéki ta-
karékpénztári részvényekre, rész-
letivekre, arany- és ezüst pénz-
neműekre bármily összegig ol-

csón ad

LÖRY J.

banküzlete

Budapest, IV., hatvani-utca 17.

4-10.

Biztos fizetést

és jutalékot fizetek törvényesen enge-
délyezett sorsjegyek részletfizetés utáni
eladásáért. Tudakozódások

FUCHS H. váltóházához

(Budapest, Deák Ferencz-utca 12. sz.)
intézendők.

Mintákkal bárkinek bérmentesen szolgálunk.

Posztó és divatárukat

a legolcsóbbtól kezdve a legfinomabb
minőségig őszi vagy téli szükségletre
magán egyéneknek is gyári áron,
olcsóbban mint bárhol kapható, küld

Schwarz Moricz

cs. kir. szab. posztó- és divatáru
gyárak raktára.

Zwittauban (Morvaország).

- 3-10 mtr. egy teljes öltözetre . . 5 frt 50 kr.
- 3-10 mtr. erős gyapjuszövet . . 6 frt 80 kr.
- 3-10 mtr. erős finom gyapjuszövet 9 frt — kr.
- 3-10 mtr. finom gyapjuszövet 13 frt — kr.
- 3-10 mtr. legfinomabb gyapjusz. 15 frt 50 kr.
- 2-10 méter téli kabátzövet teljes télika-
bátra való 5 frt.

7 frt, 9 frt, 11 frt és magasb áron.

1-70 méter egy teljes lodenkakáthoz, vízát-
hatlan.

3-50 frt, 4-50 frt, 5-50 és magasb áron.

Fekete posztó szalonöltözetre. Min-
denféle posztóáru. Gyapjuszövet hé-
lésre mindenféle árban 80 krtól kezdve.

Hölgyposztó nőruhákra, hölgy-loden,

sálkendők himalajagyapjuból 1/4 nagy-
ságban 3 frtől kezdve. Általában

posztó és divatáru gyártmányok.

Arjegyzék ingyen és bérmentve. Szabók ré-
szére mintakönyvek bérmentetlenül.

Gyors s biztos segítség gyomor bajok s azok követke- ményei ellen.

Az egészség fenntartására, az életnedvek s ennek folytán a vércuk tisztítására és tiszta állapotban való fenntartására és a jó emésztés elősegítésére a legjobb s leghatásosabb szer a már is mindenütt is-
meretes és kedvelt

életbalzsam Dr. ROSA-tól.

Ezen életbalzsam a legjobb s leggyógyhatásosb gyógyfűvekből a legmondosabban van készítvés
különösen minden emésztési bajok, gyomorgöres, étvágyhiány, savanyús felbűfögés, vértolulás, aranyeres
bajok stb. stb. ellen teljesen hathatósan bizonyul. Ily kitűnő hatásai következtében ezen életbalzsam egy
belbizonyult, megbízható házi-szerévé lett a népek. Ára egy nagy üveggel 1 frt „kis üveggel 50 kr. Elis-
merő iratok ezrei bárkinek betekintés végett rendelkezésre állnak.



Óvás! Hamisítások elkerülése végett, mindenkit figyelmeztetek, hogy az egyedül ál-
talan az eredeti utasítás szerint készített „Dr. ROSA-féle életbalzsam“ min-
balzsama a „fekete sashoz“ címzett gyógyszerárúháznál, FRAGNER B. Prága 205 III. sz.
német, cseh, magyar és francia nyelven olvasható, széles feleln pedig az ide nyomott
védjegy látható.

Dr. ROSA életbalzsama valódián kapható csak a készítő

FRAGNER B.

Védjegy. főraktárban, gyógyszerárú „a fekete sashoz“ Prágában 205 III. sz. és BUDAPESTEN Török József úr
gyógyszerésznél, Király-utca 12. sz. Budai Emil úr városi gyógyszerárúháza a Városház-téren.

Az osztr.-magy. monarchia minden nagyobb gyógyszerárúháza van raktár ezen életbalzsamból
Ugyanott kapható:

„prágai általános házi-kenőcs“,

több ezer hányilatkozattal elismert biztos gyógyszer mindenféle gyulladások, sebek és gennyedések ellen
Ezen kenőcs biztos eredménnyel használható a női emlő gyulladásánál, a tej tespedésnél szüléskor, keló
venynél, vérdaganatoknál, genyes fákadékoknál, pokolvárnál, körömgögnél, az ugynevezett körömféregnél
elkenyenyedéseknél, felpuffadásoknál, mirigydaganatoknál, zsirdaganatoknál, érzéketlen tagoknál stb. Min-
den gyuladást, daganatot, elkenyenyedést, felpuffadást a legrövidebb idő alatt eltávolít; s ahol már ge-
nyedés mutatkozik, ott a daganatot legrövidebb idő alatt fájdalom nélkül felszívja, kiéreti és kigyógyítja

Kapható 25 és 35 krajcáros szelencékben.



Óvás! Mintán a prágai általános házi-kenőcsöt sokszor utánozzák, mindenkit
figyelmeztetek, hogy ez eredeti utasítás szerint csak nálam lesz készítve,
s csak akkor valódi, ha a sárga szelence, melybe töltetik, vörös használati uta-
sításokba (melyek 9 nyelven nyomták) és kék kartonba, melyen az ide nyomott
védjegy látható — burkolva van.

HALLASI BALZSAM a legbizonyultabb, számtalan próbatét által leg-
biztosabbnak elismert szer a nehézhallás kigyógyítására s az egészen elvesztett hallási tehetség visszanye-
résére. Egy üveg ára 1 frt.

„MARGIT“

GYÓGYFORRÁS,

„MAGYAR SELTERS“

Vegyelmezzve a budapesti m. kir. egyetemen, Szerecsen a vassí ózetét le, kevés szabad, de gazdag, felig
kötött szénásvartalmú kiváló hatásúknak bizonyult különösen a **tiúdfőbeteg** általánosan a hol a szabadzénasv
csökélyebb j lenéte megóvja a beteget a káros, sőt veszedelmes leg másól, ellenben a felig kötött szénasv gazdag
sága a gyógyhatásu alkotórészeknek a beteg testreze he sőt gyors és biztos felvételt eszközöl. Ezen tulajdonsá-
gának köszönh tika Margit-forrás azon kiváló előnye is, hogy a a l szabadzénasvartartó omban erősebb ásvány-
vizek, mint a **seltersi-geleichenbergi**, tít **hájócskón**, különös a **tiúdfőbeteg**nél
már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használhatók.

A **tiúdfőbeteg**ek klimatikus gyógyintézetében, különösen a leglátogat ttabb **Görbersdor-
ban**, a Margit-víz otthonosá vált. — Orvosi tekintélyünk Budapestén: **Dr. Korányi**, **Dr. Geb-
hardt**, **Dr. Navrátil**, **Dr. Poór**, **Dr. Kóty**, **Dr. Barbás**; Bécsben: **Dr. Bam-
berger**, **Dr. Duschet** stb. a legjobb eredménnyel alkalmazzák a **légző**, **emésztő**- és
hűgyszerevék általános hurutos bántalmáinál.

Mintivóvíz

präservatív-gyógyszernek bizonyult legközelebbi Trlest-Flumóban
KOLERA megbetegedés ellen a

„MARGIT“ borral használva a legegészségesebb ital!

ÉDESKUTY L.

Ugyisintén kapható minden gyógyszerárúháza, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.